Historia B


Instuderingsstöd och bedömningsunderlag

	Mål
	
	
	

	Eleven skall kunna skildra och jämföra händelser och företeelser i dagens värld lokalt, regionalt, nationellt och globalt utifrån ett historiskt perspektiv
	Eleven utgår från en enskild händelse eller ett skeende och visar vilka olika slags krafter eller faktorer 
som ytterst kan ha varit styrande. Frågor 1-18, samt a och b
	Eleven diskuterar och förklarar historiska händelser, skeenden och personer ur olika perspektiv och aspekter. Frågor 1-18, samt a och b
	

	Eleven skall kunna formulera historiska problem utifrån korta eller långa perspektiv och med en medveten och kritisk hållning bearbeta dem
	
	Eleven visar på bakgrund och sammanhang efter de långa linjernas historiska principer. Frågor a och c
	Eleven klarlägger utifrån olika perspektiv långa linjer i den historiska utvecklingen och visar sinne för komplexiteten i densamma. Frågor a och c

	Eleven skall kunna visa hur olika slags historiesyn ger olika historiska bilder
	Eleven visar utifrån olika centrala historiska begrepp hur ett och samma historiska fenomen eller skeende kan beskrivas på olika sätt. Frågor c och d
	Eleven beskriver och förklarar olika slags historiesyn i nutid och i förgången tid.
Frågor c och d
	Eleven klarlägger hur skiftande historiesyn och olika förklaringsmodeller kan anläggas på olika texter och företeelser eller händelseförlopp.
Frågor c och d

	
	
	
	


Exempel, fråga 4
Tyskland ensam ansvarigt för alla förluster och drabbas av följande åtgärder:
· landavträdelser (ge exempel, t ex Alsace-Lorraine och förklara gärna geografiskt: ett område på tyskfranska gränsen som Tyskland erövrat 1871)

· begränsad armé, högst 100 000

· låta Rhenlandet (förklara gärna: det område som nu var närmast Frankrike) demilitariseras (förklara: vara helt fritt från militär verksamhet)

· skadestånd (förklara fransmännens krav, vars infrastruktur drabbats värst)
Exempel, fråga b
Utgå från svaret på fråga 4 och lägg till Nationernas förbund (mellanstatlig samarbetsorganisation (ungefär som FN), USA och Woodrow Wilson drivande i början) och idén om en fred utan seger (Wilsons 14 punkter). Resonera: Vem bär skulden till ett krig? Tyskland hörde till de aggressiva 1914 men var knappast ensamma om det. Segraren skriver oftast historien. Att efter kriget utsätta ett land i kaos, som nu ska försöka övergå i demokrati, för enormt skadeståndskrav och alla andra av fredens villkor ger inte demokratin någon ärlig chans, utan blir till bränsle för auktoritär diktatur. Nu blev det precis så och vi ser att efter andra världskriget valde man en annan väg.  
Exempel, fråga c
Del  1 Sätt upp en bakgrund om Förintelsen: Förintelsen är svår att förstå och förklara som en del av vår historia. Nazisterna knöt an till gamla rasistiska och antisemitiska tankar och utmålade judarna som folkfiender. Det är en central del i nazisternas ideologi, och när de tar makten och får en hel statsapparat som verktyg övergår tankarna i praktisk handling: genom kontroll över medier, kultur och utbildningsväsende och förtryck av oliktänkande försöker nazisterna förena det tyska folket kring partiet och tyskarnas ”vi” mot judarnas ”de”. Den konkreta förföljelsen börjar redan våren 1933 med sabotage mot judiska affärsidkare och att statsanställda akademiker och läkare avskedas.  1935 antas Nürnberglagarna som bl a fråntog judarna de medborgerliga rättigheterna och förbjöd så kallade ”blandäktenskap” och när ”kristallnatten” inträffar 1938 har förföljelsen blivit ren terror. Hädanefter börjar koncentrationslägren och getton växa fram och snabbt fyllas med deporterade judar. Att Tyskland sedan blir en krigförande nation har förstås ingen humaniserande effekt, utan tvärtom: regler som gällt innan, må vara rasistiska lagar som Nürnberglagarna, följs allt mindre krig. När tyskarna erövrat en del av Sovjetunionen och som det beskriver det i filmen Conspiracy, innebär den fortsatta erövringen att antalet judar i rikets skulle mångdubblas med de ockuperade områdena. Säkerhetsministeriets chef Reinhard Heydrich kallar därmed till möte i Wannsee 1942 för att tillsammans med andra myndigheter bestämma hur judefrågan ska lösas i den uppkomna situationen. Förmodligen vad metoderna bestämda redan innan, men som vanligt ville man ha försäkra sig om potentiella meningsmotståndares stöd. Resultatet blir att hela mötet röstar för den industriellt inriktade ”evakueringen” med gaskamrar och industriugnar. Till slut har folkmordet kostar ca 6 miljoner judar livet, varav över 1 miljon i det största lägret i Auschwitz.
Del 2 Presentera två perspektiv : Historikern Klas-Göran Karlsson frågar sig också hur detta kunde hända och konstaterar att forskningen delats i två läger:
· Intentionalistisk förklaring: Nazisternas avsikt (intention) är den huvudsakliga drivkraften. Förespråkare för den intentionalistiska linjen ser också en antisemitisk tradition i Tyskland ända sedan det gamla kejserliga Tyska riket. Utifrån detta synsätt präglas hela partitoppen av antisemitism. Men trots allt är det just Hitlers övertygelse som är avgörande för att judefrågan vår sådan prioritet och de lojala hantlangarna har inga större bekymmer att haka på.
· Funktionalistisk förklaring: Andra menar att Tyskland inte alls var mer antisemitiskt än andra länder med in på 1920-talet. Inom partiet fanns antisemiter, men det fanns också många som inte alls intresserade sig för frågan och de som hade judar i bekantskapskretsen. Det är först när kriget blir ett faktum som partiet radikaliseras, nu måste man verkligen spela sin kort rätt för att inte drabbas av straff. När dessutom krigslyckan vänder i öst och koncentrationslägersystemet kräver för mycket resurser, 
Del 3 Klarlägg sedan skillnaden mellan de olika perspektiven genom att jämföra och resonera kring dem. Gör relevanta kopplingar till filmen Conspiracy eller Klas-Göran Karlssons bok.

